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สิ้นปีงบประมาณ



งวดบัญชีและการปิดงวดบัญชี

หน่วยเบิกจ่าย

กรม

งวดบัญชีปกติ
(งวดบัญชี 1-12)
ปิดงวดภายในวันที่ 10 ของเดือนถัดไป

งวดบัญชีพิเศษ
(งวดบัญชี 13)
เปิดงวดต้ังแต่วันที่ 11 ต.ค. 2563 – 15 พ.ย. 2563



การตรวจสอบข้อมูลทางบัญชี

เงิน
งบประมาณ

เงินรายได้
แผ่นดิน

เงินนอก
งบประมาณ

GL

Financial Report

ข้อผิดพลาด

ครบถ้วน ถูกต้อง เป็นปัจจุบัน

แก้ไขข้อผิดพลาด
ปรับปรุงบัญชีตามเกณฑ์คงค้าง
ปิดบัญชี



การตรวจสอบข้อมูลทางบัญชี

เงินฝากคลัง

เงินฝากธนาคาร

เงินสดในมือ

ลูกหนี้เงินยืม

วัสดุคงคลัง/
ที่ดิน อาคาร อุปกรณ์

เจ้าหนี้



การแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชีในระบบ GFMIS

ระบุวันที่ผ่านรายการ

เดือนที่ยังไม่ปิดงวดบัญชี วันที่เกิดรายการ

เดือนที่ปดิงวดบัญชี วันที่ 1 ของงวดเดือนปัจจุบัน

ปีงบประมาณปัจจุบัน

วันที่ 30 ก.ย. 2563 เลือกงวดบัญชี 13ยกเว้น
วันที่ 11 ต.ค. – 15 พ.ย. 2563

พบข้อผิดพลาด



การแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชีในระบบ GFMIS

ระบุวันที่ผ่านรายการ

ระหว่างปีงบประมาณปัจจุบัน

ปิดงวดบัญชี 12 แล้ว
(วันที่ 11 ต.ค. – 15 พ.ย. 2563)

วันที่ 1 ของงวดเดือนปัจจุบัน

ปีงบประมาณก่อน

วันที่ 30 ก.ย.2563 เลือกงวดบัญชี 13

พบข้อผิดพลาด



การปรับปรุงบัญชีตามเกณฑ์คงค้าง ณ วันสิ้นปีงบประมาณ

รายได้ & ค่าใช้จ่าย

ค้างรับ

รับล่วงหน้า

รายได้แผ่นดินรอน าส่งคลัง

ค้างจ่าย

จ่ายล่วงหน้า

วัสดุคงคลัง/ค่าวัสดุ

ค่าเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ

ค่าเสื่อมราคา/
ค่าตัดจ าหน่าย



การปรับปรุงบัญชีตามเกณฑ์คงค้างและการปิดบัญชี

ระบุวันที่ผ่านรายการ

ภายในวันที่ 10 ตุลาคม 2563

พบข้อผิดพลาด
การปรับปรุงบัญชีตามเกณฑ์คงค้าง

ปิดงวดบัญชี 12 แล้ว
(วันที่ 11 ต.ค. – 15 พ.ย. 2563)

วันที่ 30 กันยายน 2563
เลือกงวดบัญชี 12

วันที่ 30 กันยายน 2563
เลือกงวดบัญชี 13

บันทึก



ค าสั่งงาน ZGL_JV หรือ บช 01 ประเภทเอกสาร JV

การปิดบัญชี ณ วันสิ้นปีงบประมาณ

ด้านเดบิต

ด้านเครดิต

รายได้สูง (ต่ า) กว่าค่าใช้จ่ายสุทธ/ิผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

เดบิต รายได้สูง (ต่ า) กว่าค่าใช้จ่ายสะสม
เครดิต รายได้สูง (ต่ า) กว่าค่าใช้จ่ายสุทธิ

ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

เดบิต รายได้สูง (ต่ า) กว่าค่าใช้จ่ายสุทธิ
ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด
เครดิต รายได้สูง (ต่ า) กว่าค่าใช้จ่ายสะสม



การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

“ไม่” ประมวล
ค่าเสื่อมราคา

ในช่วงที่มีการเปิดงวด

ค่าใช้จ่ายไม่ตรงตามงวดที่เกิดขึ้นจริง

ประมวล
ค่าเสื่อมราคา
ประจ าเดือน

ภายในวันที่ 10 ของเดือนถัดไป



การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

งวดบัญชี 13
ประมวลผลค่าเสื่อมราคาในงวดบัญชี 1-11

และ
ประมวลผลค่าเสื่อมราคาในงวดบัญชี 12

(ภายในวันที่ 10 ต.ค. 2563)
ประมวลผลค่าเสื่อมราคาในงวดบัญชี 13

ระบุเหตุผลการรันผ่านรายการ 
“ประมวลผลผ่านรายการที่วางแผน”

งวดบัญชี 13
ประมวลผลค่าเสื่อมราคาในงวดบัญชี 1-11

และ
ประมวลผลค่าเสื่อมราคาในงวดบัญชี 12

(ภายในวันที่ 10 ต.ค. 2563)
ประมวลผลค่าเสื่อมราคาในงวดบัญชี 13

ระบุเหตุผลการรันผ่านรายการ 
“ประมวลผลผ่านรายการที่ไม่ได้วางแผน”



ตัวอย่าง การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

2020
12

งวดบัญชี 1-11 ประมวลผลสมบูรณ์แล้ว
และ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคางวดบัญชี 12
ภายในวันที่ 10 ต.ค. 2563

12

ประมวลผลตามงวดเดือน



ตัวอย่าง การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

2020
12

งวดบัญชี 1-11 ประมวลผล “ไม่ครบ”
และ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคางวดบัญชี 12 
ภายในวันที่ 10 ต.ค. 2563

12

ปิดงวดบัญชีแล้ว



ตัวอย่าง การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

2020
13

งวดบัญชี 1-11 ประมวลผลสมบูรณ์แล้ว
และ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคางวดบัญชี 12 “ไม่ทัน”
ภายในวันที่ 10 ต.ค. 2563

13

ประมวลผลตามงวดบัญชี 13
(11 ต.ค. – 15 พ.ย. 2563)



ตัวอย่าง การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

2020
13

งวดบัญชี 1-11 ประมวลผล “ไม่ครบ”
และ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคางวดบัญชี 12  “ไม่ทัน”
ภายในวันที่ 10 ต.ค. 2563

13

ประมวลผลงวดบัญชี 13
(11 ต.ค. – 15 พ.ย. 2563)



เกณฑ์การประเมินผลการปฏิบัติงานด้านบัญชีภาครัฐ
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563

ความโปร่งใส

ความรับผิดชอบ

ความมีประสิทธิผล

ความถูกต้อง

1. 2. 3. 4. 



แบบ สรก. 63-1



แบบ จ. 63



แบบ สรก. 63-2







01 รายงานงบทดลองเดือน ก.ย. 2563
ส่งให้ สตง. ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป

02 รายงานงบทดลองประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563
และรายงานที่เกี่ยวข้องกับเงินทดรองราชการ
ส่งให้ สตง. ภายใน 60 วันนับจากวันสิ้นปีงบประมาณ

03 แบบ สรก. 63-1 เรื่องที่ 1 – 3.1 (ส าหรับส่วนราชการ)
แบบ จ. 63 เรื่องที่ 1 – 3.1 (ส าหรับจังหวัด/กลุ่มจังหวัด (Gxxx))
ส่งให้สนง. คลังจังหวัด หรือกรมบัญชีกลาง
และส่วนราชการต้นสังกัด 
ภายในวันที่ 30 ต.ค. 2563

การจัดส่งรายงาน

หน่วยเบิกจ่าย



การจัดส่งรายงาน

02 รายงานฐานะเงินทดรองราชการ ณ วันที่ 30 ก.ย. 2563
ส่งให้กรมบัญชีกลาง ภายใน 45 วันนับจากวันสิ้นปีงบประมาณ
รายงานสถานะบัญชีเงินทดรองราชการ-เพ่ือการด าเนินงาน
ณ วันที่ 30 ก.ย. 2563
ส่งให้กรมบัญชีกลาง

05 แบบ สรก. 63-2 เร่ืองที่ 4
ส่งให้กรมบัญชีกลาง ภายในวันที่ 30 ต.ค. 2563

04 แบบ สรก. 63-1 เร่ืองที่ 1-3.6 (ส าหรับส่วนราชการ)
แบบ จ. 63 เร่ืองที่ 1-3.6 (ส าหรับจังหวัด/กลุ่มจังหวัด (Gxxx))
ส่งให้กรมบัญชีกลาง ภายในวันที่ 28 ธ.ค. 2563

01 รายงานยืนยันยอดเงินคงเหลือบัญชีเงินฝากคลังและบัญชีเงินรับฝากของรัฐบาล 
ณ วันที่ 30 ก.ย. 2563
ส่งให้กรมบัญชีกลาง

03 รายงานการเงินประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ส่งให้ สตง. และกระทรวงการคลัง 
และระบบ CFS ภายใน 90 วันนับแต่วันสิ้นปีงบประมาณกรม



การจัดท าบัญชีและรายงานการเงิน

พระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561
มาตรา 70

ให้หน่วยงานของรัฐจัดท ารายงานการเงินประจ าปีงบประมาณซ่ึงอย่างน้อยต้อง
ประกอบด้วยงบแสดงฐานะการเงิน และงบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงิน
ท้ังเงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ และเงินอื่นใด รวมถึงการก่อหนี้ ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์
และวิธีการที่กระทรวงการคลังก าหนด

ในกรณีที่มีความจ าเป็น หน่วยงานของรัฐจะขอท าความตกลงกับกระทรวงการคลัง
จัดท ารายงานการเงินประจ าปีซึ่งมิใช่ปีงบประมาณก็ได้ และกระทรวงการคลังจะก าหนด
เงื่อนไขให้หน่วยงานของรัฐนั้นปฏิบัติด้วยก็ได้

ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีงบประมาณหรือตามที่ได้ตกลงกับกระทรวงการคลัง
ตามวรรคสอง ให้หน่วยงานของรัฐน าส่งรายงานตามวรรคหนึ่งให้ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน เพ่ือตรวจสอบ และน าส่งกระทรวงการคลังด้วย



พระราชบญัญัติวินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. 2561
มาตรา 72

ให้หน่วยงานของรัฐน าส่งรายงานการเงินประจ าปีพร้อมกับรายงานผลการตรวจสอบ
ของส านักงานตรวจเงินแผ่นดินให้กระทรวงการคลัง ส านักงบประมาณ และกระทรวงเจ้าสังกัด 
เว้นแต่กรณีหน่วยงานของรัฐที่เป็นหน่วยงานของรัฐสภา ศาลยุติธรรม ศาลปกครอง 
ศาลรัฐธรรมนูญ องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ และองค์กรอัยการ ให้น าส่งให้คณะรัฐมนตรี
กระทรวงการคลัง และส านักงบประมาณ และเปิดเผยให้สาธารณชนทราบ รวมทั้งเผยแพร่ผ่าน
ทางส่ืออิเล็กทรอนิกส์ ทั้งนี้ ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับรายงานผลการตรวจสอบ
จากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน

การจัดท าบัญชีและรายงานการเงิน



กลุ่มงานระบบบัญชีภาครัฐ กองบัญชีภาครัฐ

โทรศัพท์ 0-2127-7407-10


